

## Amnistia fiscala. Oportunitatea prelungirii termenului de depunere a cererilor de anulare raportata la problemele practice existente



**Este notoriu faptul ca legiuitorul a reglementat amnistia fiscala prin Ordonanța de Urgența a Guvernului nr. 107/2024 pentru reglementarea unor masuri fiscal-bugetare în domeniul gestionarii creanțelor bugetare si a deficitului bugetar pentru bugetul general consolidat al României în anul 2024, precum si pentru modificarea și completarea unor acte normative (în continuare „OUG nr. 107/2024”). În esența, prin OUG nr. 107/2024 a fost prevazuta, printre altele, posibilitatea de a beneficia de anularea de la 25% pâna la 50% din obligațiile fiscale principale și 100% din obligațiile fiscale accesorii pentru persoanele fizice, și anularea 100% din obligațiile fiscale accesorii pentru persoanele juridice – termenul limita stabilit de OUG nr. 107/2024 pentru a beneficia de amnistia fiscala a fost stabilit pentru 25 noiembrie 2024.**

Din analiza OUG nr. 107/2024 și a Ordinului nr. 1227 din 27 noiembrie 2024 privind modificarea Procedurii de anulare a unor obligații bugetare (în continuare „Ordinul nr. 1227/2024”) rezulta ca, anterior depunerii cererii de anulare, contribuabilii pot depune o notificare a intenției de a beneficia de amnistia fiscala, iar organele fiscale au obligația ca, în termen de 5 zile lucratoare, sa emita i) certificatul de atestare fiscala, ii) decizia de accesorii și iii) decizia de amânare la plata.

În practica, numarul mare de contribuabili care a înțeles sa depuna notificari și, implicit, sa solicite emiterea și comunicarea de catre organele fiscale a documentelor menționate anterior, a determinat o întârziere considerabila a procesului de pregatire și comunicare a acestora de catre organele fiscale (termenul de 5 zile lucratoare nu a putut fi respectat). Practic, contribuabilii au luat legatura cu organele fiscale, iar acestea din urma i-au informat ca, din cauza volumului mare de munca, sunt înregistrate întârzieri considerabile în soluționarea notificarilor.

Ca urmare a acestei situații, Guvernul României a emis Ordonanța de Urgența nr. 132 din 21 noiembrie 2024 pentru modificarea si completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal si pentru completarea Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedura fiscala, precum si pentru modificarea si completarea unor acte normative (în continuare „OUG nr. 132/2024”) prin care a înțeles sa prelungeasca termenul pentru depunerea cererii de anulare pâna la data de 19 decembrie 2024. O precizare importanta este legata de faptul ca termenul a fost prelungit pâna la data de 19 decembrie 2024 doar în ceea ce privește cererea de anulare, nu și notificarea – pentru depunerea acesteia termenul s-a împlinit în data de 25 noiembrie 2024.

Extinderea termenului pentru depunerea cererii de anulare a fost generata, în fapt, de necesitatea acordarii posibilitații organelor fiscale de a soluționa notificarile depuse pâna în data de 25 noiembrie 2024, de comunicare

de catre acestea a documentelor menționate mai sus contribuabililor și de alocare acestora din urma de suficient timp pentru analiza lor și depunerea cererii de anulare (i.e., informațiile recepționate din partea autoritaților fiscale pot evidenția nereguli pe care contribuabilii trebuie sa le remedieze anterior depunerii cererii de anulare, sub sancțiunea respingerii acesteia din urma).

Cu toate acestea, ca urmare a mai multor discuții cu contribuabilii, am constatat ca, pe de o parte, o mare dintre aceștia nu au recepționat nici până în prezent i) certificatul de atestare fiscala, ii) decizia de accesorii și iii) decizia de amânare la plata, deși notificările au fost depuse anterior datei de 25 noiembrie, iar pe de alta parte, ca termenul pentru depunerea cererilor de anulare este tot mai scurt – 19 decembrie 2024.

În acest context, consideram ca, în prezent, pentru ca autoritațile statului român sa acorde posibilitatea contribuabililor de a beneficia efectiv de amnistia fiscala, se impune:

- fie ca autoritațile fiscale sa se asigure ca soluționeaza toate notificările într-un termen cât mai scurt, astfel încât sa acorde posibilitatea contribuabililor sa analizeze informațiile recepționate, sa remedieze diferențele constatate (daca este cazul) și ulterior sa depuna cererea de anulare până la data de 19 decembrie 2024;
- fie ca Guvernul României sa procedeze la o noua extindere a termenului în care poate fi depusa cererea de anulare, pentru a acorda posibilitatea organelor fiscale de a soluționa notificările și de a le comunica contribuabililor documentele aferente, astfel încât aceștia din urma sa le poata analiza într-un termen util, sa remedieze diferențele constatate (daca este cazul) și ulterior sa depuna cererea de anulare.

În masura în care Guvernul României ar înțelege sa opteze pentru cea de-a doua ipoteza, ar fi foarte util ca aceasta prelungire sa fie acordata cât mai curând, pentru a oferi o previzibilitate cât mai mare contribuabililor și a-i asigura ca vor beneficia în mod corect și efectiv de facilitățile fiscale reglementate prin actele menționate mai sus. În acest caz și bugetul de stat va beneficia de încasari suplimentare, pentru care s-a și introdus aceasta amnistie fiscala.